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EKONOMICKA ANALYZA, ROVNOVAHA NA TRHY

Ekonomické souvislosti 1ze vysvétlovat slovné, ilustrovat tabulkou, matematicky nebo graficky. V ekonomii se
budeme stile setkavat s grafickym nebo matematickym vyjadienim vztahi mezi jednotlivymi ekonomickymi
proménnymi. Mnoho slov 1ze nahradit jednim grafem.

Zakladni metody a nastroje ekonomické analyzy

® model

e funkce

e graf a sklon funkce

e derivace

e mezni a priumérna veli¢ina

Model

e analyticky ramec, s jehoz pomoci dochézi k urcitému zjednoduseni reality s tim, Ze v daném modelu jsou
ponechany jen podstatné charakteristiky, které pomohou pochopit jednotlivé vztahy v daném systému.

e cilem modelu je usnadnit vysvétleni jednotlivych ekonomickych jevii (zjednodusSeni reality, zachycuje
podstatné rysy)

e muze byt formulovan verbalng, graficky, tabulkove, matematicky

e napf. model ekonomického trzniho kolobéhu, model hranice produkénich moznosti atd.

Funkce

e matematickd formulace vztahu, vnémz hodnoty urcit¢ého poctu nezavisle proménnych urcuji zavisle
proménné, pro kazdou hodnotu x pfitazujeme v zavislosti na stanovenych pravidlech hodnotu y, tedy y = f(x)

e Qrafickym vyjadfenim funk¢niho vztahu je graf. Graf linearni funkce (Y = a + bX) ma tvar pfimky.
e POZOR !!! na funkci ekonomickou, pti konstrukci grafu funkce v ekonomii jsou v tomto smyslu osy casto
prohozeny, pfesnéji na osu X nanaSime zavisle proménnou (endogenni), na osu y nezavisle proménnou

(exogenni, tedy vysvétlujici), potom X =f()) — @Q = f(P), kde mnozstvi poptavaného zbozi je zavislé
na cene.

Typy vztahii mezi proménnymi

Piimé — pozitivni Neprimé - negativni Vzajemna nezavislost

Rist jedné promenné je Rust jedné promenné je Rist jedné proménné je

Doprovazen rtstem druhé soucasn¢ doprovazen nevede ke zmén€ druhé
poklesem druhé proménné proménné — nejsou na sebe vazané

Graf jako znazornéni funkce:
e Linearni funkce:
e Nelinearni funkce:

Smeérnice (sklon)

® je definovana jako zména proménné na vertikalni ose (y) ke zméne proménné na horizontalni ose (x) = zmena
y/zménéx — 8 = Ay/Ax

e nebo pomoci diferencidlniho poctu, tj. prvni derivace
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Mezni prumérné veli¢iny

mezni (marginalni) veli¢ina = pfirGstek zavisle proménné vyvolany zménou nezavisle proménné o jednu jednotku
(napt. MU = jak se zméni celkovy uzitek, pokud spotfebovavané mnozstvi stoupne o jednotku), vypocitame pomoci
prvni derivace funkce

primérna veli¢ina = podil zavisle proménné na jednotku nezavisle proménné

2 typy uloh
1. hledani optima —hleddani max/min dané funkce

Optimalizace: princip optimalizace je spojen s problematikou uréeni maxima ¢i minima fce:

Urceni maxima: df(x1)/dx=0 d2f(x1)/dx2 <0 Urcete bod optima funkce:
(1.derivace) (2. derivace) TU=18Q -3Q’
MU=18-6Q =0 Q=3
MU= - 6, maximum

Urceni minima: df(x1)/dx=0 d2f(x1)/dx2 >0 Urcete bod optima funkce:
(1.derivace) (2. derivace) TC=3Q*-18Q

MC’=6Q -18 =0 Q=3
MC’= 6, minimum

2. hledani rovnovahy — hleddani rovnovdiné ceny
Princip rovnovahy je pfedevsim spojen s nalezenim tzv. rovnovazné ceny, ktera je vysledkem vzajemné interakce
poptavky a nabidky: P* = {(Qp,Qs)

Priklady:
1. Napiste rovnici pro mésicni ucet za telefon, pokud vite, Ze platite 20 K¢ jako stalou platbu za tel. Ptistroj a 0,3
K¢ za minutu hovoru. Jaky bude stav vaseho uctu, kdyz provolate 50 minut za mésic?

2. Sestrojte graf pro celkovy mési¢ni Gcet k piikladu 1 a uréete smérnici pfimky.

3. Co se stane s ptimkou z ptikladu 2, zméni-li se: a) sazba za pronajem telefonu ze 20 na 40?
b) sazba za minutu hovoru se zvysi na 0,5?

4.  Ma-li Petr k dispozici 500 korun, pozve na veceii 1 kamaradku, ma-li 1000 tak pozve divky 3 a ma-li 2000
korun, doprovazi ho do restaurace divek 7. Je tento funk¢ni vztah linearni ¢i nelinearni. Predpokladejme, Ze si
vSichni objednavaji totéz, kolik ¢ini utrata na jednu osobu? Urcete funkci, jeji smérnici a nakreslete graf.

5. Poptavku po skriptech Mikroekonomie lze popsat nésledujici linearni funkci: Q = 32 000 — 20P, kde Q je
poptavané mnozstvi skript za tyden a P jejich cena. Urcete sklon této poptavkové funkce.

6. Poptavka po bytech je dana fci: Qp=100000-5P piicemz se odhaduje, Ze nabidka byt je dana
fci:Qs=50000+5P. Urcete tiroven rovnovazného mésicniho ndjemného?
7. Jaky objem vystupu mé firma vyrabét aby maximalizovala pifjem, pokud znate: TR = 400Q - 4Q*?

8. Funkce poptavky po bramborach je vyjadrena funkci Q = 450 — P a funkce nabidky brambor je vyjadfena
funkci Q=50+5P. Vlada stanovila nakupni cenu brambor ve vysi 100 K¢ za 1 metricky cent a stanovila, Ze za
tuto cenu bude vykupovat piebytky brambor, které vzniknou pii této cené. Kolik ji to bude stat pen¢z?

9. Poptavku po ubytovani na koleji vyjadiuje funkce Q=800-6P a nabidku: Q=200+3P. Maximalni cena
kolejného je stanovena na 50 K¢. Zhodnot'te situaci na trhu s ubytovanim na koleji?



